



Chemarea

Tinerimei Române

ABONAMENT ANUAL:

Pe un an.....Lei 200—
Pe un jumătate an.....Lei 100.—
Autorități și instituțiuni.....Lei 500—
In streinătate dublu.

**ANUNȚURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC
LA ADMINISTRAȚIA ZIARULUI
CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 36**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

Cluj, Strada Regina Maria Nr. 36. — Telefon: 7-69

Tinerete

Aș scrie un manifest turburător de suflete! Aș vrea să frâng în două coloana vertebrală a voluptății moleșitoare, să topesc în svăcnirea tumultuoasă a avântului creator, măruntele socoteli de steapă conștiință!

Aș vrea să torn în aceeaș constructivă plămădeală mințile rătăcite și cuprinse de marasm ale tineretii obosite de un sbucium zadar-nic. Tinerete! Tinerete iscoditoare, fascinată de vraja necunoscutului încotro îndrepti pașii firavi, la răspântiile vieții trăite în zadar?

De ce sfârteci în bueați și arunci la câini podoabele darnicei naturi?

Ce te împiedecă să alergi până în olimpul înzăpezit? O fugă numai, o fugă aspră, o încordare vibrantă a mușchilor și vei afla marea minune. Și-apoi închide ochii prudentei. Izbește cu pieptu-ți de granit stâncile colțuroase ale firei, spintecă o părtie largă pentru zilele însoțite de mâine. Adapă-ți sufletul din izvorul neseccat al virtuții. Scaldă-ți trupul în apele înviorătoare ale forței nivelatoare, ucide în tine ambiția deșartă.

Nu simți sau nu te mișcă viguroasa deslănțuire a instinctului rasei? Ce măreață îmi pare înstrăinarea totală a personalității subrede în profitul unei puteri compuse, unei puteri eterne cu miraculoase virtuți ordonatoare!

Nu-ți fie teamă! Cezarul nu greșește!

E mândru de demnitatea ta triumfătoare. Devotamentul tău îi înseni-nează fruntea nimbă de gloria creațiilor nepieritoare ce-i înfierbântă tâmpile! Mă'nbată marșul cohortelor către soare. Mă'nfiară jocul trepidant al forțelor deslănțuite! Ideile! Ah, ideile mistuitoare, care macină minunatele înfăptuiri ale vieții și vestejesc florile parfumate ce răsar din adâncuri nebănuite!

Un semn, o mișcare elementară și revelatoare, sunt în stare să miște resorturile intime ale voinței de afirmare, să te facă să muști crunt în glia fecundă a patriei!

Ce splendidă dimineată impresoră destinele tale! Zorile te străpung cu suliți de foc, apele oglindesc chipul tău de bronz în oglinzile de cleștar ale fețelor lor străvezii, codrii vuiesc prelung și infundat, lacurile aurite și-apeacă frunțile de spice, mișcate de suflul vieții, uzine uriașe aruncă dincolo de zare muzica lor asurzitoare și reconfortantă! Orbecăind pe căile întortochiate ale conștiinței, ai fost mânăta mereu de un

ciudat imbold spre neființă, ai disprețuit fermecata haină de lut și-ai aruncat în noroi bogata zestre a rasei!

Ce fermecător e să sfășii pauza tăcerii și-a singurătății și să guști cu nesăț din beția neobișnuit de înălțătoare a ritmului obștesc!

Ce neasemănat delicioz ascunde soarta furtunoasă în care se sbat într'un vârtej amețitor neînțelese pasiuni înăbușite. Tinerete! Tinerete! Ce demonică făptură te hrănește cu himere, și-ți încovoiaie ființa sub povara iluziilor deșarte.

Apropie-ți rândurile resirate și nu te speria de nimeni.

Norii plumburii și grei ce acoperă cerul înstelat și zilele senine, gonesc spre ținta zărilor rotunde.

In cotro? In cotro? Spre cetatea reală și solemnă, cu colonade înalte și severe. Acolo se'ndreaptă cu pași grabnici tineretea.

Acolo sălășluiește Cezarul purificat de suferință.

El, singur, cu spada tăioasă a sufletului său întreg, mișcă gloatele însuflețite de gloria lui și-a lor.

El, singur, se luptă crâncen cu veșnicia! El, se îmbată numai, la auzul strigătelor tale și nu se 'nrede decât în sinceritatea omagiilor tale.

Tinerete... Tinerete. Aceasta-i ținta unică a vieții tale: Cezarul.

Apropie-te nesfioasă de el, și-atunci vei putea spune: am ajuns.

Atunci munții de gheață ai realității înăbușitoare de-acum, se vor topi în forme noi, vor reliefa tipare largi și aerisite pentru dansul multimilor ce proslăvesc Cezarul, al multimilor flămânde de ideal, dornice de-o lume nouă.

Tinerete, tinerete, apropie-ți inima de sufletul neastâmpărat al Cezarului și-ascultă-l, căci el, Cezarul tău, a hotărât astfel...

PETRE ȚUTEA.

Chemarea și „elogiile“ Cuvântului

In ultimul timp ziarul „Cuvântul“ mai bine zis dl Nae Ionescu, crede a crea disensiuni între organizația „Chemării“ și între Partidul Național-țărănesc și conducerea lui.

Ținem să precizăm odată pentru totdeauna următoarele:

„Chemarea“ a luat naștere ca o reacție morală.

Se înșală dl Nae Ionescu când crede că ori ce încercări de disensiune ar putea prinde și se contrazice chiar atunci când — spre realizarea scopului urmărit — laudă fondul moral al Chemării.

Tineretul, care azi formează „Chemarea“, s'a grupat în jurul partidului național de atunci și a dlui Maniu chiar pentru a înfiera atât tradarea politică cât și tradarea șefilor conducători. Ori chiar acest fond moral este bogăția și baza indestructibilă a acestei organizații. Convingerea politică și nediscutata dragoste față de conducătorii noștri politici, clădită pe această bază, nu pot fi prin orice încercări distruse, oricâtă măiestrie s'ar depune pentru a exploata sentimente condamnate de noi prin chiar actul nostru de naștere politică. A cădea în ițele întinse de dl Nae Ionescu, ar însemna să înțrăm chiar pe urmele oamenilor politici, condamnați de noi în cea mai mare măsură.

Să știe dl Nae Ionescu odată pentru totdeauna că autosinuciderea morală este un act definitiv exclus în rândurile noastre.

„Chemarea“

Legea contra cumulului

Ultimele consilii de miniștri s'au ocupat în mod deosebit de aplicarea cât mai urgentă a unor măsuri care să atenueze criza economică prin care trece actualmente țara noastră.

In planul acesta de refacere și îmbunătățire necesitatea aducerii unei legi contra cumulului s'a dovedit evidentă și fără posibilitatea de amânare.

Cumularzii la noi sunt cei mai grozavi parasiți, lipitori ale bugetului pe care-l storc până la ultimă centimă, ducându-ne zi de zi la ruinare completă și ca mâine inevitabilă.

Există în serviciile centrale ale ministerelor funcționari superiori cu lefuri fabuloase de 300.000—400.000 pe lună luând 5—6 salarii dela stat, fără ca să poată fizicește presta mai mult de cât munca ce se cere pentru un singur serviciu.

Deci iată primul inconvenient.

Un om singur oricât de capabil ar fi — el nu va putea presta atât cât 6 oameni, mai ales că în viața administrativă nu se cere dela funcționar să fie un geniu —, ci un om de omenie și de ispravă.

Ori dacă cineva ocupă în acelaș timp 5—6 funcții de stat, este clar că oricât s'ar strădui, nu va putea nici pe una să și-o îndeplinească efectiv.

Un alt inconvenient tot așa de periculos este că cumului încurajează șomajul, alături de fiecare cumulard cu sute de mii lunar, tânjind 4—5 șomeri muritori de foame.

Este un principiu de echitate umană ca statul să intervie pentru o mai justă repartizare a veniturilor, căci altfel ca mâine ne vom arunca — cu toții în brațele anarhiei de unde prăpastia nu e departe.

Felicităm deci actualul guvern pentru că în complexul de măsuri salvatoare ale situației grele economice, promite să vină cât mai urgent cu un proiect de lege care să sancționeze drastic practica anti-legală și anti-națională a cumulului.

Valeriu V. Pogăceanu.

Un discurs vehement al Mitropolitului Gurie

Mitropolitul Gurie, cu ocazia aniversării zilei de naștere a Suveranului a rostit, după Te-deum un discurs foarte vehement la adresa unor politicieni.

Mitropolitul Gurie a spus următoarele: „Păcătuesc greu față de Rege și față de popor acei politicieni, cari nu înțeleg să sărbătorească cu nația întreagă ziua Suveranului.

„Pentru aceasta a lor purtare Țara nu-i va uita și nu-i va ierta niciodată“. Ce zic, la aceasta cei vizați?

